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PADRÃO DE RESPOSTA DEFINITIVO 
 

 São várias as manifestações de desigualdades socioespaciais em cidades brasileiras, estruturalmente divididas em 

bairros nobres e periferias, que causam conflitos e problemas sociais e urbanos. Os(As) candidatos(as) devem citar alguns 

exemplos, entre eles: 

 a precariedade da oferta de infraestrutura básica (água, luz, esgoto) em comunidades de baixa renda; 

 a limitação dos serviços de mobilidade urbana no deslocamento da população periférica com relação ao percurso 

residência-trabalho, de modo que determinadas zonas urbanas permanecem inacessíveis por transporte público e 

o tempo gasto em transporte torna-se um marcador social inversamente proporcional à classe; 

 as consequências do racismo ambiental, considerando que as comunidades mais vulneráveis aos impactos de 

eventos climáticos e degradação ambiental são marginalizadas; 

 as desigualdades na oferta de serviços de saúde, educação e cultura; 

 a falta de acessibilidade de pessoas que residem em bairros periféricos, o que dificulta o acesso aos espaços 

públicos e privados em seus próprios bairros ou em outros bairros da cidade; e 

 os tipos de moradia versus especulação imobiliária, o que impacta o preços dos imóveis e, consequentemente, gera 

maior segregação social nas áreas urbanas. 

 

 Os(As) candidatos(as) devem mencionar possíveis soluções para as desigualdades mencionadas no aspecto anterior, por 

exemplo: 

 para solucionar a precariedade da oferta de infraestrutura básica, deve-se empregar mecanismos legais, como o 

plano diretor municipal, o Estatuto da Cidade e/ou políticas públicas de democratização de infraestrutura básica e 

de controle do crescimento urbano; 

 para solucionar os efeitos segregativos da oferta de serviços de mobilidade urbana, deve-se investir em programas 

de reestruturação e valorização dos transportes públicos coletivos e no uso de bicicletas como meio de transporte 

individual, por exemplo; 

 para mitigar as consequências do racismo ambiental, deve-se aplicar programas de reversão da degradação 

ambiental e de mitigação de eventos climáticos, que podem ser articulados entre Poder Público, planejadores 

urbanos e participação popular; 

 para solucionar as desigualdades na oferta de serviços de saúde, educação e cultura, deve-se focar em políticas de 

investimento na oferta desses serviços, sejam públicos e/ou privados, em áreas de baixa renda, aumentando a oferta 

de empregos que prescindem de longos deslocamentos; 

 para solucionar a falta de acessibilidade de pessoas que moram em bairros periféricos, deve-se aplicar o direito à 

cidade com base nas diretrizes do plano diretor municipal e nos demais instrumentos urbanísticos capazes de 

oferecer manutenção nos equipamentos públicos comunitários, nos espaços públicos (praças, parques, ruas, 

calçadas) favoráveis ao pedestre, na arquitetura não hostil e na livre circulação de pessoas; 

 para tornar mais democrática a relação entre tipos de moradia e especulação imobiliária, deve-se ter como 

perspectiva o acesso à moradia e o avanço da especulação imobiliária, de modo a entender as experiências de 

compra, venda e aluguel das classes sociais mais baixas e como isso afeta o centro e as demais áreas urbanas. 

  



 

QUESITOS AVALIADOS 

 

Quesito 2.1 – Descrição de duas manifestações de desigualdades socioespaciais em cidades brasileiras 

Conceito 0 – Não abordou o tema ou o fez de forma totalmente equivocada. 

Conceito 1 – Citou que existem desigualdades socioespaciais nas cidades brasileiras, sem especificar suas manifestações. 

Conceito 2 – Descreveu, de forma parcialmente inconsistente, apenas uma manifestação de desigualdade socioespacial. 

Conceito 3 – Desenvolveu o aspecto de modo coerente, mas discorreu apenas sobre uma manifestação de desigualdade 

socioespacial nas cidades brasileiras. 

Conceito 4 – Desenvolveu o aspecto de modo coerente, discorrendo sobre duas ou mais manifestações de desigualdades 

socioespaciais nas cidades brasileiras. 

 

Quesito 2.2 – Ações de planejamento urbano capazes de reverter as desigualdades socioespaciais descritas no aspecto 

2.1 
Conceito 0 – Não abordou o tema ou o fez de forma totalmente equivocada. 

Conceito 1 – Abordou que o planejamento urbano pode ser uma ferramenta para diminuir as desigualdades socioespaciais de 

forma precária e insuficiente. 

Conceito 2 – Citou ações de planejamento urbano, sem articular soluções para as desigualdades socioespaciais mencionadas no 

aspecto 2.1. 

Conceito 3 – Discorreu apenas sobre uma ação de planejamento urbano capaz de reverter as desigualdades socioespaciais 

mencionadas no aspecto 2.1. 

Conceito 4 – Discorreu corretamente sobre duas ou mais ações de planejamento urbano capazes de reverter as desigualdades 

socioespaciais nas cidades brasileiras mencionadas no aspecto 2.1. 

 

 


